从山河破碎到江山多娇,100年 来,中国共产党带领中国人民风雨兼 程, 顽强奋斗, 让960多万平方公里的 神州大地焕发勃勃生机。习近平说 过:"中国人民不仅希望自己过得好, 也希望各国人民过得好。"中国共产党 始终致力于推动各国互利合作、共同

### 中国人民不仅希望自己过得好, 也希望各国人民过得好

习近平始终身体力行。2000年,时任 月,习近平对这个太平洋岛国进行国 菌草项目已传播到100多个国家和地 福建省省长的习近平推动实施福建省 事访问,又见证了中国援巴新菌草、 区,助力非洲、亚洲和南太平洋等地 援助巴布亚新几内亚东高地省菌草、 旱稻技术等一揽子项目协议正式签 区发展中国家的减贫事业。 推动中国与世界各国共同发展, 旱稻种植技术示范项目。2018年11 署。如今, 作为中国对外援助技术,

美国国际问题专家威廉·琼斯说: 日第1版)

"中国致力于推动发展中国家减贫,发 挥了重要作用,中国的实际行动也赢得 了这些国家人

--- 摘 自 《为了更美好的 世界——习近平 的天下情怀》 (人民日报

2021年7月1



本栏目主持人:刘少华

为国际减贫事业贡献中国智慧和中国方案

# 菌草,中国给世界的礼物

在宁夏回族自治区北部, 一片白花花 的盐碱地里,一株株青草破土而出、顽强 至今,它已在中国31个省份和全世界100 划署代表介绍着菌草技术。他就是林占

省,一排排五六米高的巨型绿草在微风中 究中心首席科学家林占熺。 摇曳,寄托着当地农民的致富希望。

这种神奇的草叫菌草,从35年前诞生 河滩地上,一位老人向联合国世界粮食计

7月20日,在内蒙古自治区磴口县黄 记者讲述了自己的"菌草梦"。

多个国家落地生根。发明菌草技术的人是 熺,今年已78岁,仍在为菌草的研发和推 在太平洋岛国巴布亚新几内亚东高地 福建农林大学教授、国家菌草工程技术研 广而忙碌着。"我一直有个心愿,让菌草 成为中国送给全世界的礼物。"林占熺向

#### "以草代木","点草成金"—— "我感觉发现了新大陆"

38年前的一次考察,改变了林占熺的人生轨迹。

科技扶贫考察团来到长汀县。长汀县是福建省较早开始 香菇栽培的地方,人们希望依靠香菇种植脱贫致富。但 是,栽培香菇通常需要先砍树,用树木做成菌棒,再在 菌棒上播菌种。种了香菇,就少了树木,当地"菌林矛 盾"突出,生态恶化。

来到长汀县河田镇罗地村,林占熺被眼前的情景深 深触动了。这里的"悬河"高出两边耕地一两米,"悬 河"四周山丘荒秃、植被稀疏、耕地沙化,一派凄凉。

"能不能'以草代木',减少对森林的消耗?"早在 1971年,林占熺在福建省三明市真菌研究所工作时,就 萌生了这个念头。长汀县之行, 让这个念头再次涌上他 的心头。回到学校后,他一心扑到"以草代木"栽培食 用菌的研究上。

没有研究经费, 林占熺就自己借了5万块钱。"那时 我一个月工资才50多块钱,5万块钱是一个很大的数 目。"林占熺坦言,自己当时承受了巨大的压力。

在经历无数次失败后,1986年10月的一天,实验室 的培养基里长出了一朵香菇。林占熺用芒萁、五节芒等 野草作原料,"以草代木"栽培食用菌、药用菌的研究 终于取得了突破。回想起当年的场景,年过古稀的林占 熺依然激动不已:"我感觉发现了新大陆。以后发展菌 1997年增长了29倍。 业,可以不用砍树了!"从此,"菌草学"这门新兴学科

1988年,"以草代木"发展食用菌被列为福建省科 技兴农项目;1991年,菌草技术被国家科委列为"国家 星火计划重中之重项目"……菌草技术很快受到社会的 重视,连续获得国际国内发明大奖。是用这项技术去办 公司挣大钱,还是把技术推广到农村去,帮助农民脱贫 致富? 林占熺毫不犹豫地选择了后者。

福建省尤溪县联合乡连云村是林占熺技术推广的第 一站。林占熺手把手地教当地农民菌草种植技术。为打 消大伙的顾虑,他承诺:"赚钱归你,亏了我赔。"嘴皮 快磨破了,总算有27家农户愿意尝试用芒萁、五节芒等 野生菌草栽培香菇。

从此, 林占熺经常白天忙完学校的工作, 下班后 到福州台江码头,乘坐夜里开往尤溪县的船,赶到村 里指导农民。经过此番努力,示范农户全部获得了好 收成。菌草技术帮助这个小山村的种菇农户彻底告别 了贫困。"一年脱贫,二年致富,三年盖新房,四年讨 媳妇。"当地老百姓用这样的顺口溜赞美林占熺"点草 成金"。

#### 从脱贫攻坚到乡村振兴—— 小小菌草改写了一个个贫困村的命运

菌草技术诞生于福建,但没有止步于福建。林占熺 的"菌草梦"是让全国、全世界都能发展菌草生产。

1996年,中组部和中国扶贫基金会在福建省厦门市 举办了针对贫困县的县委书记和县长培训班,邀请林占 熺介绍菌草技术。

会议间歇,时任宁夏回族自治区彭阳县委书记的柳 富向林占熺提出,彭阳县有丰富的作物秸秆,希望能够 利用菌草技术种菇。也就是那一年,中央扶贫开发工作 会议作出了推进东西对口协作的战略部署,确定福建对 口帮扶宁夏。

1997年4月,响应"闽宁协作"号召,林占熺携带

7月1日,在庆祝中国共产党成立100周年大会上,

据悉,此次天安门广场放飞的10万羽和平鸽,为历

七一当天,在大会直播结束后,葛金生一边掐着时

次大型庆典活动之最,这些鸽子都由北京市信鸽协会的

3000余户鸽友志愿提供。作为协会成立第三年(1985

间,一边在鸽舍旁望眼欲穿地等待着。十几分钟后,看

到爱鸽们从天安门广场飞回自己的小窝, 他感到无比骄

傲:"这样光荣的事我们能赶上几次?只要条件满足,必

家盛会。从纪念抗日战争胜利七十周年大阅兵、到新中

国成立70周年大庆,再到此次的建党100周年庆祝活

10万羽和平鸽在天安门广场展翅高飞,礼赞和平。

次大会贡献了20羽信鸽。

动,都有葛家信鸽翱翔的身影。

须要参加!"

6箱菌草草种来到彭阳县。经过实地考察之后,他用当 地的废弃窑洞和土砌的菇房种菇。这里的冬天,气温低 到零下20多摄氏度。林占熺和同事每天晚上沿着崎岖的 山路,借着手电筒的微光,一户户察看菇情,发现、解 决问题。当年,示范户全部种植成功。

菌草在彭阳县成功扎根,这让林占熺对西部地区菌 1983年,在福建农学院工作的林占熺,跟随福建省 草扶贫充满信心。第二年,林占熺团队又在永宁县的闽 宁村建设菌草技术扶贫示范基地, 打算在这里教村民用 菌草技术栽培双孢菇。闽宁村位于腾格里沙漠边缘,是 一个生态移民村,后来发展成为闽宁镇。当时村民刚从 山大沟深的宁夏西海固地区搬迁过来,没见过菌草,更 没见过用菌草栽培食用菌,大家顾虑重重。

敢想敢干的村民刘昌富第一个"吃螃蟹",他在自 家院子里盖起菇棚,结果大获成功。"头一年我就挣了 7000多元。以前哪里见过这么多钱?"刘昌富说。其他 村民看到成效,纷纷搭棚种菇。

2001年,村民给林占熺的团队送去锦旗。刘昌富忐 忑地问道:"你快60岁了,以后还会来帮我们吗?""还 会来! 只要你们需要我,70岁了我也会来。" 林占熺说。 林占熺没有食言。近两年,他又把最新的菌草技术

科研成果带到闽宁镇,再次带动百姓增收。"我要用我 的技术,为乡村振兴贡献新力量。"林占熺说。 2021年热播电视剧《山海情》,讲述了西海固移民

搬迁的故事, 剧中的菌草专家凌一农, 就是以林占熺为

菌草产业成为了闽宁镇的特色产业, 闽宁镇也发生 了巨大变化,2020年人均可支配收入达到14961元,较

从脱贫攻坚到乡村振兴, 小小菌草发挥了重要作 用。长期以来,林占熺一直活跃在菌草研发和推广的一 线,他的身影出现在沙漠荒滩、黄土高坡、青藏高原。 多年来, 林占熺屡获殊荣:"中国十大扶贫状元""全国 东西扶贫协作先进个人""全国脱贫攻坚奖贡献 奖"……2020年7月,中宣部授予闽宁对口扶贫协作援 宁群体"时代楷模"称号,林占熺作为代表接受了荣誉 证书。

至今, 林占熺的团队已筛选、选育49种菌草, 菌草 技术从最初的"以草代木"种菇扩展到菌草生态治理、 菌草饲料、菌物肥料、菌草材料、菌草生物质能源开发 等众多领域。

#### 能致富,能治沙——

#### 在黄河两岸筑起千里屏障

经过反复实验, 林占熺发现, 菌草不但能致富, 还 能治沙。"菌草生命力强、根系发达,有很好的固沙功 能。菌草还有很强的固氮能力,可以改善土壤,提高土 壤肥力。"林占熺说,巨菌草、"绿洲1号"等高产优质 的菌草新品种已成为生态治理中的重要角色。

从2013年开始,林占熺和他的团队驻扎进内蒙古自 治区阿拉善盟乌兰布和沙漠,9年时间里,不断摸索用 菌草防风固沙阻沙。第一年,他们种下的菌草在7次 "死而复生"后,终于制服了流沙。林占熺还发现,"绿 洲1号"菌草能耐零下20多摄氏度的低温,可以在黄河 滩上安全过冬。

乌兰布和菌草防风治沙基地的试验结果显示, 菌草 成功固定了流动、半流动的沙地,2013年种植的菌草, 其根系至今仍然具有很强的固沙作用。并且,鲜草亩产 量平均达12吨,一亩沙地种植菌草产值可达近3000 元。在种植菌草后的沙地上栽培西瓜、花生等经济作

今年6月8日,中宣部举行中外记者见面会,4位 脱贫攻坚领域党员代表与记者见面交流,林占熺就是



全屏障。

我求培训

员采收自己

用。称占熺在内蒙古自治区磴口

在福建农林大学里,有一栋白色的六层小楼,上面 挂着三块国家级的牌子:科技部国家菌草工程技术研究 中心、国家发改委菌草综合开发利用技术国家地方联合 工程研究中心、教育部菌草生态产业省部共建协同创新 中心。中心五楼会议室墙上挂着世界地图和中国地图, 中国地图上用一个个红五星标记的,是黄河流域的菌草 示范种植基地。这是林占熺的"作战地图"。

林占熺正一步步接近他的目标。如今,在宁夏回族 自治区石嘴山市、内蒙古自治区磴口县、河南省武陟县 等地,一个个"菌草科技创新产业园"拔地而起。

#### "中国草","人类命运共同体草"—— 联合国向全球推广

近日,在巴布亚新几内亚(简称"巴新")东高地 省戈罗卡镇近郊,一场培训班正式开班。原本是30人报 名,没想到一下子来了七八十人,大伙只得用竹子和木 杆临时搭建起一个教学棚。授课的是4名中国专家,讲 的内容是如何种植菌草。

巴新被联合国列为最不发达国家之一。1997年,应 东高地省政府邀请,中国专家组经过深入调研,决定在 东高地省鲁法区建立菌草技术示范点,帮助人们脱贫致 富。林占熺清晰记得当年的情景。

1998年初, 菌草技术在巴新实验示范成功后, 当地 要举办一个庆祝大会。到达大会现场, 林占熺放眼望 去,只见三根电线杆竖立,中间的电线杆最高,上面挂 着中国国旗。"我们当时很感动!我们想到的不是钱, 不是名利,而是为国家赢得了荣誉。"林占熺说。

扎卡阿博里是一位住在东高地省的家庭主妇, 她每 天到自家菇棚采摘蘑菇。2020年,仅种菇一项,她就收 入1.5万基纳(1基纳约合1.83元人民币)。当地大部分 家庭种植咖啡和蔬菜,年收入只有一两千基纳。"菌草 和鲜菇容易种植,不需要化肥和农药,经济效益是过去 种包菜的20到30倍。通过种蘑菇,我们家的生活得到 了很大改善, 我给孩子缴了学费, 添置了新衣物。"

巴新人民将菌草称作"中国草",还有人称它为 "人类命运共同体草"。如今,菌草技术已被推广至全球 100多个国家。

在卢旺达, 菌草同果树、玉米和大豆等间作、套种 以保持水土,被卢旺达农业委员会向全国推广。在斐 济、莱索托、中非共和国、尼日利亚、马达加斯加和 老挝等国,菌草被用来改善水土流失、治理荒漠化…… 越来越多国家用菌草开辟出脱贫致富和环境保护的新

菌草技术发明成功后, 引起了联合国开发计划署和 粮农组织的关注。1994年,菌草技术被联合国开发计划 署列为"中国与其它发展中国家优先合作项目"。 2017 年,菌草技术被联合国列为"和平发展基金项目"重点 项目向全球推广,为国际减贫事业贡献中国智慧和中国 方案。

## 葛金生的养鸽生涯

张怡然 郭诗颖 杨怡晨

年)就加入的老鸽友,家住北京市丰台区的葛金生为此 他生活中不可或缺的部分。

"我哪都不去,鸽子需要我的照顾 啊。"葛金生看着爱鸽们,脸上洋溢着 暖暖的笑意。

每天, 葛金生要清扫鸽舍, 打开 鸽笼,鸽子们扑棱着翅膀,争先恐后 地展翅起飞,在空中盘旋了一会,便 潇洒地飞向云霄。盛夏时节,鸽子 的食谱也由他专门定制,除了平常 的饲料,还特配了有绿豆、金银 花、西洋参的汤水来为鸽子袪除火 气、调理身体。

对于上了年纪的葛金生, 养鸽是



葛金生手持北京市信鸽协会 资料图片 颁发的荣誉证书。

一件费心费力的事。但喂它们吃食、 看它们在天空中自在地飞翔、听它们 "咕咕咕咕"地"说话",早已成了他 生活的一部分。"真舍不得啊!" 他笑

除了日常饲养鸽子,参与信鸽比 赛也给退休后的葛金生带来了无穷的 乐趣。谈到比赛中的那些高光瞬间, 他神采飞扬地说:"盼着鸽子比赛归 巢是我最激动的时刻。"当爱鸽们俯 冲扎进鸽棚时,像是一个个凯旋的勇 士,那种不死必归的精神也深深感染 着他。

大半辈子的养鸽生涯, 葛金生真切地体会了一把 "科技改变生活"。回忆起几十年前信鸽比赛的场景,他 依然历历在目:几十年前的信鸽比赛规模小、奖项少、 设备简陋、一切都得靠人工。"现在的比赛都是电子化, 实时就能查到信鸽的信息和沿线的天气,方便多了。"双 鬓染白的他谈起这些新科技,滔滔不绝。

退休后的葛金生也承担了一些北京市信鸽协会的工 作,在征集此次七一庆祝大会的信鸽中,鸽友们的爱党 爱国之心让他十分动容,都积极踊跃报名,愿意提供的 羽数远超出了预定的计划。葛金生激动地说:"开始协会 担心凑不够10万羽鸽子,但鸽友们的兴致特别高,都想 为建党百年活动出一份自

己的力!" 当回望中国共产党百 年华诞庆典时,蓝天、白 云与和平鸽定格了那一天 永恒的画面,也留给"葛 金生们"久久难以忘怀的 回忆。



本栏目主持人:严 冰

今年67岁的葛金生,是一名退休的中学体育老师, 已经养了50多年鸽子。从儿时的悠悠岁月到如今的年过 花甲,从最初的四五只到现在的150多羽,养鸽早已成为

这并不是葛金生第一次带着自家的信鸽参加大型国